

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. проректора по научной и
исследовательской работе
Северо-Кавказского федерального

университета
кандидат социологических наук,



О.Н. Кузнецова

10

2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»

Диссертация «Стратификационные факторы конвенциональности уголовного наказания» выполнена на кафедре социологии ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет».

В период подготовки диссертации Долгополов Кирилл Андреевич с 2018 года по 2023 год являлся докторантом ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» по специальности 5.4.4 - Социальная структура, социальные институты и процессы.

Долгополов Кирилл Андреевич в 2004 году окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ставропольский государственный университет», по специальности «Юриспруденция», квалификация «Юрист».

В 2005 году окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ставропольский государственный университет», по специальности «Математика», квалификация «Математик».

В 2021 году окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский

федеральный университет», по направлению подготовки «Социология», квалификация «Магистр социологии».

Научный консультант – Лушников Дмитрий Александрович, доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой социологии ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет».

С сентября 2020 года работает на кафедре уголовного права и процесса юридического института Северо-Кавказского федерального университета в должности заведующего кафедрой. В настоящее время также является руководителем Ставропольского регионального отделения Российской криминологической ассоциации.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертационное исследование Долгополова Кирилла Андреевича соответствует пп. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук.

Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в разработке программы и инструментария социологического исследования, в анализе и интерпретации полученных данных, в апробации результатов диссертационного исследования на конференциях различных рангов и посредством их опубликования, в том числе, в научных монографиях, ведущих рецензируемых журналах из перечня ВАК при Минобрнауки России, входящих в базы научного цитирования (РИНЦ, WoS, Scopus и другие международные базы).

Степень достоверности результатов проведенных соискателем ученой степени исследований. Степень достоверности и обоснованности результатов проведенного исследования определяется большим массивом использованной научной литературы; корректностью применения апробированного в научной практике категориального аппарата;

подтверждением отдельных результатов работы авторитетными в социологии мнениями; доказательностью самостоятельных выводов; применением надежных методик математико-статистической обработки данных социологических исследований, обсуждением результатов работы на научных конференциях; качеством авторских публикаций, отражающих основные результаты диссертации.

Новизна результатов проведенных соискателем ученой степени исследований.

1. Впервые в рамках отечественной социологической науки представлена социологическая интерпретация термина «конвенциональность уголовного наказания». Данное понятие отражает степень общественного согласия относительно целей и функций наказания, установленных государством, а также включает в себя согласованность с выбором видов наказания и их адекватность к совершенному преступлению, учитывая возможные другие формы наказания.

2. В диссертационной работе установлено, что стратификационный аспект конвенциональности уголовного наказания проявляется в конвенциональных отношениях между личностями и элементами социальной структуры. Эффективность и характер подобного взаимодействия целесообразно исследовать, анализируя мнения представителей различных социально-профессиональных групп. При этом особое внимание уделяется факторам социального неравенства и расслоения. Важность данного аспекта также подчеркивается обобщенной и объединенной оценкой стандартов и наказаний в общественном сознании.

3. Выявлены и охарактеризованы разновидности социального неравенства, влияющие на общественное восприятие уголовного наказания. К ним относятся: дисбаланс в формировании уголовно-правовых норм; различия в установлении и закреплении этих норм; неравенство в восприятии значимости определенных норм; диспропорция в выборе представителей уголовно-правовых институтов; различия в применении норм к подсудимому

в ходе судебного разбирательства и при определении характера преступления; неравенство при определении типа наказания; различия в условиях исполнения наказания; и неравенство в восприятии обвиняемого, которое может зависеть от его стигматизации или принадлежности к определенным криминальным или девиантным группам.

4. Доказано, что ключевым фактором, влияющим на отношение к уголовному преступлению и его наказанию, является социальный статус индивида, детерминирующий возникновение у дифференцированных социальных групп различающихся страхов перед преступностью, которые, в свою очередь, обуславливают то или иное отношение к преступности и оценке уголовного наказания.

5. В ходе авторских теоретико-эмпирических исследований установлено, что многоуровневая социальная структура и сложная стратификация в современном обществе фундируют создание разнообразных уровней конвенциональности, которые определяются на макро-, мезо- и микроуровнях социального взаимодействия. Конвенциональность уголовного наказания не является постоянной величиной или константой и зависит от изменений в общественном сознании в разные исторические эпохи. В зависимости от социально-экономических условий общество может двигаться в сторону гуманизации или ужесточения уголовного наказания, отражая актуальные направления в сфере уголовной юстиции.

6. Доказано, что отношение к уголовному наказанию формируется на основе ряда ключевых факторов, к которым относятся: вероятность применения наказания, его строгость, восприятие справедливости наказания и потенциал к реабилитации осужденного. Данные факторы оказывают дифференцированное воздействие на различные социальные группы. Важную роль в формировании отношения к уголовному наказанию играют представления о его справедливости. В современной России отношение к уголовному наказанию подвержено изменениям под воздействием множества социальных, политических, экономических и культурных аспектов.

7. Установлено наличие несоответствия между концепциями «законность» и «справедливость» применения уголовного наказания к лицам, виновным в экономических преступлениях. При принятии решений в сфере правосудия акцент часто делается на строгое соблюдение законности, при этом упуская из виду основные принципы справедливости. Это особенно часто проявляется в отношении лиц с низким социальным статусом.

8. В рамках отечественной социологии впервые была проведена работа, в ходе которой конвенциональность уголовного наказания сопоставлена с мнением о характере, сроках и условии наказания лиц, отбывающих наказание за экономические нарушения.

Практическая значимость исследования. Данные, полученные в ходе исследования, могут служить инструментом для совершенствования системы уголовного судопроизводства, делая его более эффективным и справедливым.

Эмпирические результаты могут стать отправной точкой для корректировки законов в сфере уголовного наказания экономических преступлений. Ориентируясь на эмпирические данные, законодатели могут привести нормы наказания в соответствие с требованиями справедливости, что, в свою очередь, способствует укреплению доверия к судебной системе.

Результаты диссертационного исследования могут быть интегрированы в учебные программы высших учебных заведений, курсы повышения квалификации для юристов, судей, прокуроров и других профессионалов в сфере правосудия.

Органы исполнения наказания могут использовать результаты для анализа ситуации, улучшения условий содержания осужденных и внедрения альтернативных форм наказания, направленных на успешную реабилитацию и интеграцию осужденных в общество.

Для общественных организаций и защитников прав человека исследование может стать основой для формирования аргументированных позиций при предложениях по оптимизации системы уголовного наказания.

Ценность публикаций соискателя ученой степени определяется их научностью, полнотой изложения основных теоретических положений и результатов анализа эмпирических данных, касающихся социального здоровья женщин репродуктивного возраста как показателя их самочувствия.

Соответствие диссертации требованиям, установленным пунктом

14 Положения о присуждении ученых степеней. Все заимствованные материалы и результаты исследований, использованные соискателем ученой степени в диссертации, имеют ссылки на источники заимствования. В диссертации отмечены результаты научных исследований, выполненных соискателем ученой степени лично и в соавторстве. Диссертация полностью соответствует требованиям, установленным пунктом 14 Положения о порядке присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842.

Специальность 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы. Отрасль науки – социологические.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени. Основные положения диссертационной работы нашли отражение в 111 публикациях общим объемом 48,4 п.л., в том числе, в 20 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и в двух монографиях.

Основные работы соискателя по теме диссертации:

Статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России по социологическим специальностям

1. Долгополов К.А. Рецидив преступления как результат неэффективности уголовного наказания // Общество: социология, психология, педагогика. 2019. № 5 (61). С. 47-49. – 0,5 п.л.

2. Долгополов К.А. Отношение общества к системе назначения наказания в России как фактор стабильности социальной системы // Russian Economic Bulletin. 2020. Т. 3. № 4. С. 268-273. – 0,6 п.л.

3. Долгополов К.А. Отношение общества к назначению наказания в виде смертной казни в России как фактор социальной стабильности // Russian Economic Bulletin. 2020. Т. 3. № 5. С. 242-247. – 0,6 п.л.
4. Долгополов К.А. Социальные связи как фактор социальной интеграции осужденного к наказанию в виде лишения свободы по освобождении // Russian Economic Bulletin. 2020. Т. 3. № 6. С. 179-183. – 0,5 п.л.
5. Долгополов К.А. К вопросу о социальной значимости наказания, не связанного с лишением свободы // Теория и практика общественного развития. 2020. № 7 (149). С. 33-36. – 0,7 п.л.
6. Долгополов К.А. Факторы, компенсирующие десоциализацию индивида в местах лишения свободы // Теория и практика общественного развития. 2020. № 8 (150). С. 14-17. – 0,6 п.л.
7. Долгополов К.А. Факторы десоциализации индивида в местах лишения свободы: к вопросу об эффективности уголовного наказания // Общество: социология, психология, педагогика. 2020. № 3 (71). С. 39-42. – 0,6 п.л.
8. Долгополов К.А. Формирование механизмов социальной интеграции бывшего заключенного как фактор снижения рецидивной преступности. // Общество: социология, психология, педагогика. 2020. № 4 (72). С. 34-38. – 0,5 п.л.
9. Долгополов К.А. К проблеме назначения уголовного наказания отдельным возрастным группам молодежи // Общество: социология, психология, педагогика. 2020. № 5 (73). С. 49-52. – 0,6 п.л.
10. Долгополов К.А. Проблема отношения общества к правоохранительным органам в России // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 10. С. 25-28. – 0,5 п.л.
11. Долгополов К.А. Факторы, влияющие на криминализацию поведения несовершеннолетних в России // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 11-1. С. 38-41. – 0,5 п.л.

12. Долгополов К.А. Проблема противостояния заключенных системе исполнения наказания // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 12-1. С. 17-20. – 0,6 п.л.
13. Долгополов К.А. Меры государства по реформированию системы уголовного наказания в России // Социально-гуманитарные знания. 2021. № 4. С. 295-301. – 0,7 п.л.
14. Социальная значимость конвенциональности уголовного наказания. Научный журнал Медицина. Социология. Философия. Прикладные исследования. 2021 . №2. С. 49-52. – 0,6 п.л.
15. Долгополов К.А. Проблема конвенциональности уголовного наказания в условиях мер государства по сокращению применения лишения свободы // Социально-гуманитарные знания. 2021. № 5. С. 282-286. – 0,5 п.л.
16. Долгополов К.А. К вопросу о социальной значимости наказания в виде лишения свободы // Теория и практика общественного развития. 2021. № 1 (155). С. 19-22. – 0,5 п.л.
17. Долгополов К.А. Исправительная колония как фактор конвенциональности уголовного наказания в России // Общество: социология, психология, педагогика. 2021. № 2 (82). С. 33-36. – 0,6 п.л.
18. Долгополов К.А. Проблема формирования жизненного пространства заключенного в процессе исполнения уголовного наказания // Вестник Биомедицина и социология. 2021. Т. 6. № 1. С. 7-12. – 0,6 п.л.
19. Долгополов К.А. К вопросу о конвенциональности уголовного наказания в России. Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2023. № 3. С. 45-47. – 0,6 п.л.
20. Долгополов К.А. Использование методологии сетевого анализа в изучении конвенциональности уголовного наказания. Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2023. № 9. – 0,6 п.л.

Монографии, главы в монографиях

21. Долгополов К.А., Конвенциальность уголовного наказания в зарубежных исследованиях: теоретические основы и прикладные инструменты: монография. – Ставрополь: Издательство СКФУ, 2023. – 75 с. – 4,36 п.л.

22. Долгополов К.А., Конвенциальность уголовного наказания: теоретические основы, исторические аспекты и современные тенденции. – Ставрополь: Издательство СКФУ, 2023. – 71 с - 4,18 п.л.

Статьи и тезисы в прочих изданиях

23. Долгополов К. А. Назначение несовершеннолетним наказаний в виде ареста и лишения права заниматься определенной деятельностью. Пробелы в Российском законодательстве. Юридический журнал. – 2009. – №3. – С.103-105. - 0,3 п.л.

24. Долгополов К. А. Назначение исправительных работ несовершеннолетним. Экономико-правовые проблемы РФ в современных условиях. Материалы международной научно-практической конференции. / Под. общ. ред. Н.Д. Идрисова. Ставрополь: СФ НОУ ВПО «МИПП», 2009. – 216 с. - 0,3 п.л.

25. Долгополов К. А. Назначение штрафа несовершеннолетним. Экономико-правовые проблемы РФ в современных условиях. Материалы международной научно-практической конференции. / Под. общ. ред. Н.Д. Идрисова. Ставрополь: СФ НОУ ВПО «МИПП», 2009. – 216 с. - 0,3 п.л.

26. Долгополов К. А., Абдулгазиев Р.З. Экономико-правовые проблемы РФ в современных условиях. Материалы международной научно-практической конференции. / Под. общ. ред. Н.Д. Идрисова. Ставрополь: СФ НОУ ВПО «МИПП», 2009. 216 с. - 0,2 п.л.

27. Долгополов К. А. Особенности назначения наказания несовершеннолетним по уголовному праву Голландии и Швейцарии. Российская цивилизация: прошлое, настоящее и будущее: сборник научных трудов. Часть 1. (по материалам II межрегиональной научно-практической

конференции, г. Ставрополь, апрель 2009 г.). –Ставрополь: Ставропольское книжное издательство «Мысль», 2009. – 219 с. - 0,3 п.л.

28. Долгополов К. А. Исполнение наказания в виде обязательных работ в отношении несовершеннолетних. Актуальные проблемы современного российского права: Материалы международной научно-практической конференции. Невинномысск, 29-30 января 2009 года. Ч.2/ отв. ред. А.М. Соловьев, О.Н. Палиева. – Невинномысск: НГГТИ, 2009. – 224 с. - 0,3 п.л.

29. Долгополов К. А. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних в некоторых зарубежных странах. Вестник Северо-Кавказского государственного технического университета: научно-исследовательский журнал. – 2009. – №4. – С.109-114. - 0,4 п.л.

30. Долгополов К. А. Правовое регулирование ответственности несовершеннолетних в России. Проблемы современной науки и практики: научно-практический журнал. – 2009. – №3(5). – С.101-103. - 0,3 п.л.

31. Долгополов К. А. Особенности освобождения от наказания несовершеннолетних. Труды юридического факультета Северо-Кавказского государственного технического университета: сборник научных трудов (Посвящаются 15 –летию юридического факультета Северо-Кавказского государственного технического университета). Выпуск 16. –Ставрополь: СевКавГТУ, 2010. – 205 с. - 0,2 п.л.

32. Долгополов К. А. Лишение свободы как вид наказаний, назначаемых несовершеннолетним. Экономико-правовые и социальные проблемы общества в современных условиях: сборник материалов международной научно-практической конференции. Ставрополь,23-24 декабря 2010 г. – Ставрополь: СФ НОУ ВПО «МИПП», 2010. – 368 с. - 0,2 п.л.

33. Долгополов К. А. К вопросу о принципах назначения уголовного наказания несовершеннолетним. Вестник Северо-Кавказского

государственного технического университета. Научно-исследовательский журнал. – 2010. – №4.(25) – С.173-176. - 0,4 п.л.

34. Долгополов К. А. Место смягчающих и отягчающих обстоятельств в ряду критериев назначения наказания (тезисы доклада научной конференции). Актуальные проблемы и инновации в экономике, управлении, образовании, информационных технологиях: материалы международной научной конференции. Ставрополь: СевКавГТИ, 2011. 251 с. - 0,2 п.л.

35. Долгополов К. А. Историко-правовые тенденции развития наказания в российском уголовном праве. Вестник Северо-Кавказского государственного технического университета. Научно-исследовательский журнал. – 2011. – №3.(28) – С.201-203. - 0,4 п.л.

36. Долгополов К. А. Личность виновного как один из критериев назначения уголовного наказания. Право и образование. Научный журнал. – 2011. – №6. – С.124-129. - 0,4 п.л.

37. Долгополов К. А. Особенности назначения наказания в виде штрафа. Труды юридического факультета Северо-Кавказского государственного технического университета: сборник научных трудов. Выпуск 17. - Ставрополь: СевКавГТУ, 2011. – 139 с. - 0,2 п.л

38. Долгополов К. А. Рецидив преступлений и наступление тяжких последствий в результате совершения преступления как обстоятельства, отягчающих наказание. Вестник СЕВКАВГТИ: научно-исследовательский журнал. 2011. – Выпуск 11. – С.97-100. - 0,3 п.л.

39. Долгополов К. А. Материалы III международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы уголовного права, процесса и криминалистики», посвященного 10-летию Международного гуманитарного университета. –Одесса: Феникс, 2011. – 358 с. - 0,3 п.л.

40. Долгополов К. А. Классификация наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества. Проблемы реализации современных

правоотношений: материалы Всероссийской научно-практической конференции. – Невинномысск: НГГТИ, 2011. – 280 с. - 0,2 п.л.

41. Долгополов К. А. Принципы назначения уголовного наказания. Современное право. Международный научно-практический журнал. – 2011. – №12. С.98-101. - 0,4 п.л.

42. Долгополов К. А. Назначение наказания судом как основная форма реализации ответственности по российскому уголовному праву. Материалы VII международной научно-практической конференции «Перспективные разработки науки и техники – 2011». Том 22. Право. Варшава. Наука и студия, 2011. – 64 с. - 0,2 п.л.

43. Долгополов К. А. Влияние принципа справедливости на назначение наказания по совокупности преступлений. Сборник научных трудов. «Правовое регулирование отдельных сфер жизни общества: история и современность». Пятигорск: РИА-КМВ – 2011. – 188 с. - 0,3 п.л.

44. Долгополов К. А. Назначение обязательных и исправительных работ по уголовному праву России. Вестник Волгоградской академии МВД России. Выпуск 4 (19) 2011: научно-методический журнал. – Волгоград: ВА МВД России. – 2011. – С.65-69. - 0,4 п.л.

45. Долгополов К. А. Понятие лишения свободы на определенный срок как вида уголовного наказания. Актуальные проблемы совершенствования законодательства и правоприменения: материалы II международной научно-практической конференции (г. Уфа, 23 января 2012 г.) / под общей ред. А.В. Рагулина, М.С. Шайхулина; Евразийский научно-исследовательский институт проблем права. – Уфа, 2012. – 274 с. - 0,2 п.л.

46. Долгополов К. А. Основные принципы уголовного права в механизме назначения наказания, не связанных с изоляцией от общества. V Международная заочная научно-практическая конференция «Социально-гуманитарные и юридические науки: современные тренды в изменяющемся мире»: сборник материалов конференции (1 февраля 2012 г.). – Краснодар, 2012. – 336 с. - 0,4 п.л.

47. Долгополов К. А. Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. Актуальные проблемы современного уголовного права и криминологии: сборник научных трудов. – Ставрополь: АГРУС, 2012. – 180 с. - 0,2 п.л.
48. Долгополов К. А. Назначение наказания за незаконное предпринимательство. Закон и порядок: Материалы IV Международной научно-практической конференции (25 февраля 2012 г.): Сборник научных трудов. – М.: Издательство «Перо», 2012. – 173 с. - 0,3 п.л.
49. Долгополов К. А. К вопросу об условном осуждении. Актуальные проблемы современного российского права: материалы IV Международной научно-практической конференции. Невинномысск, 1-2 марта 2012 года. – Невинномысск: НГГТИ, 2012. – 412 с. - 0,2 п.л.
50. Долгополов К. А. Исключительные обстоятельства, существенно уменьшающие степень общественной опасности, как основания назначения более мягкого наказания. Казанская наука. №2. - 2012 г. – Казань: Изд-во Казанский Издательский ДОМ, 2012. – С.198-201. - 0,3 п.л.
51. Долгополов К. А. Лишение свободы на определенный срок в системе наказаний по уголовному законодательству Советской России. Актуальные проблемы междисциплинарного поля наук: материалы международной научно-практической конференции, 30-31 марта 2012 г.– г. М.; МО; Ногинск: Аналитика Родис, 2012. – 314 с. - 0,2 п.л.
52. Долгополов К. А. Лишение свободы в системе уголовных наказаний России. Актуальные вопросы современного российского права: сборник материалов Межвузовской общероссийской научно-практической конференции, 20 апреля 2012 г. /М.В. Топоров, отв. ред. Тамбов: Изд-во Першина Р.В., 2012. – 190 с. - 0,2 п.л.
53. Долгополов К. А. К вопросу о смягчении уголовного наказания. Вестник СЕВКАВГТИ : научно-исследовательский журнал. – 2012. – Выпуск 12. – С.107-110. - 0,3 п.л.

54. Долгополов К. А. Судебное усмотрение при назначении наказаний, не связанных с изоляцией от общества. Актуальные проблемы современной науки. Всероссийская научно-практическая конференция (Кисловодск, 2-6 мая 2012 года). В двух томах. Выпуск 1. Том 2. Ставрополь: СевКавГТИ, 2012. – 196 с. - 0,3 п.л.
55. Долгополов К. А. Назначение наказания несовершеннолетним при совокупности преступлений и приговоров. Научный Вестник Омской Академии МВД России. – 2012. – №2. – С.29-33. - 0,3 п.л.
56. Долгополов К. А. Соотношение принципов уголовного права, уголовной ответственности и общих начал назначения наказания. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2012. – №3. – С.115-119. - 0,3 п.л.
57. Долгополов К. А. Назначение наказания за преступление, совершенное в соучастии. Пробелы в Российском законодательстве. Юридический журнал. – 2012. – №4. С.116-119. - 0,4 п.л.
58. Долгополов К. А. Правовое регулирование назначения наказания по уголовному праву России. Труды юридического факультета Северо-Кавказского федерального университета: сборник научных трудов. Выпуск 18. – Ставрополь: СКФУ, 2012. – 147 с. - 0,3 п.л.
59. Долгополов К. А. К вопросу о назначении уголовного наказания. Вестник СевКавГТИ. Научно-исследовательский журнал. – 2012. – Выпуск 13. – С.70-73. - 0,4 п.л.
60. Долгополов К. А. Юридическая характеристика обстоятельств, отягчающих наказание. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2012. – №4. – С.153-157. - 0,2 п.л.
61. Долгополов К. А. К вопросу о развитии института наказания в российском уголовном праве. Актуальные проблемы современного уголовного права и криминологии: сборник научных трудов. – Ставрополь: АГРУС. Ставропольского гос. аграрного ун-та, 2013. – 264 с. - 0,3 п.л.

62. Долгополов К. А. Отягчающие обстоятельства по уголовному законодательству США. Современная Россия в условиях модернизационных процессов: проблемы, реалии, перспективы: всероссийская научно-практическая конференция, 2013 г.: [материалы]. Волгоград. М.: ООО «Планета», 2013. –360 с. - 0,2 п.л.
63. Долгополов К. А. К вопросу о судебном усмотрении при назначении условного осуждения. Актуальные проблемы современного российского права: материалы V Международной научно-практической конференции. Невинномысск, 21-22 февраля 2013 года. – Невинномысск: НГГТИ, 2013. 487 с. - 0,3 п.л.
64. Долгополов К. А. Учет общественной опасности преступного деяния при назначении уголовного наказания. Актуальные проблемы современной науки. II Международная научно-практическая конференция. (Ставрополь, 13-16 марта 2013 года). Том 2. Ставрополь: СевКавГТИ, 2013. – 222 с. - 0,3 п.л.
65. Долгополов К. А. К вопросу о судебном усмотрении при назначении уголовного наказания. Проблемы обеспечения экономической безопасности личности, общества и государства на современном этапе: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Ставрополь, 25 апреля 2013 года). – Ставрополь : СФ МГЭИ , 2013. – 368 с. - 0,2 п.л.
66. Долгополов К. А. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних в некоторых зарубежных странах. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2013. – №2(6). – С.218-225. - 0,2 п.л.
67. Долгополов К. А. Проблемы закрепления правил назначения наказания в нормах Уголовного кодекса Российской Федерации. Бизнес. Образование. Право. Вестник Волгоградского института бизнеса. – Выпуск №2(23). – Волгоград. – 2013. – С.266-269. - 0, 4 п.л.

68. Долгополов К. А. Особенности назначения наказания несовершеннолетним в некоторых зарубежных странах. Ретроспективы и перспективы права. Научный журнал. – 2013. – №5. – С.45-48. - 0,3 п.л.
69. Долгополов К. А. Исторические аспекты и цели уголовного наказания. Юридическая наука и практика: история и современность: сборник материалов I Международной научно-практической конференции, 5 июня 2013 г./ Филиал МИГУП в Рязанской области; отв. Ред. И.В. Пантиохина. – Рязань: Издательство «Концепция», 2013. –Вып.1. – 324 с. - 0,2 п.л.
70. Долгополов К. А. Влияние отягчающих обстоятельств на назначение уголовного наказания. Проблемы реализации уголовной политики Российской Федерации на региональном уровне: сборник материалов круглого стола, посвященного 10-летию образования филиала ФГКУ «ВНИИ МВД России» по СКФО (г. Ставрополь, 28 июня 2013 года). - Ставрополь: АГРУС Ставропольского гос. аграрного ун-та, 2013. – 212 с. - 0,2 п.л.
71. Долгополов К. А. Влияние общественной опасности совершенного деяния на назначение уголовного наказания. Вестник СевКавГТИ. Научно-исследовательский журнал. – 2013. – Выпуск 14. – С.71-74. - 0,3 п.л.
72. Долгополов К. А., Зырянов В.Н. К вопросу об уголовной ответственности несовершеннолетних. Закон и право. – 2013. – №7. – С.13-20. - 0,4 п.л.
73. Долгополов К. А. Принцип индивидуализации наказания как один из принципов уголовного права. Юридическая наука. Научный журнал. – 2013. – №3. – С.103-106. - 0,2 п.л.
74. Долгополов К. А. Некоторые проблемные вопросы назначения уголовного наказания несовершеннолетним. Современное право. Международный научно-практический журнал. – 2013. – №9. –С.116-119. - 0,3 п.л.

75. Долгополов К. А. Проблема судебного усмотрения при назначении уголовного наказания. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2013. – №4(8). – С.86-91. - 0,3 п.л.
76. Долгополов К. А. Влияние обстоятельств, отягчающих наказание на назначение уголовного наказания. Проблемы и перспективы формирования правового государства и гражданского общества в России: материалы международной научно-практической конференции. – Невинномысск, 12-13 декабря 2013 года. Часть 1. – Невинномысск: НГГТИ, 2013. – 429 с. - 0,3 п.л.
77. Долгополов К. А., Зырянов В.Н. Сравнительно-правовое исследование назначения наказания несовершеннолетним в зарубежном уголовном законодательстве. Правовая культура. Научный журнал. – 2013. – №2(15). – С.74-83. - 0,4 п.л.
78. Долгополов К. А. О некоторых вопросах назначения уголовного наказания несовершеннолетним. Законы России: опыт, анализ практика. – 2014 – № 2. – С.79-83. - 0,4 п.л.
79. Долгополов К. А. Восстановление социальной справедливости как цель уголовного наказания. Первые академические чтения по актуальным вопросам юриспруденции: сборник материалов Общероссийской научно-практической конференции. 11 апреля 2014 года/ М.В. Торопов, отв. ред. Тамбов: Изд-во Першина Р.В., 2014. – 266 с. - 0,3 п.л.
80. Долгополов К. А. Проблемы назначения наказания за неоконченное преступление. Тенденции и перспективы развития современной науки и практики: сборник докладов IV международной научно-практической конференции / под. Общей ред. д.э.н., проф. В.Н. Глаза, д.э.н., доц. Мещеряковой Л.А., - Ставрополь: ООО «Губерния», 2014. – 287 с. - 0,3 п.л.
81. Долгополов К. А. Назначение наказания несовершеннолетним по совокупности преступлений. Актуальные проблемы современной науки. Материалы III Международной научно-практической конференции

(Ставрополь, 28-30 апреля 2014 года). В двух томах. Том 1. Ставрополь: СевКавГТИ, 2014. – 188 с. - 0,2 п.л.

82. Долгополов К. А. Саруханян А.Р. Исправление осужденного как цель назначения уголовного наказания. Актуальные проблемы современного российского права: материалы VI Международной научно-практической конференции. Невинномысск, 7-8 мая 2014 года. – Невинномысск: НГГТИ, 2014. – 327 с. - 0,3 п.л.,

83. Долгополов К. А. К вопросу о назначении наказания несовершеннолетним по совокупности преступлений. Вестник СевКавГТИ. Научно-исследовательский журнал. –2014. – Выпуск 16. – С.145-149. - 0,4 п.л.

84. Долгополов К. А., Зырянов В.Н. К вопросу о законодательной регламентации назначения условного осуждения несовершеннолетним. Закон и право. – 2015. – №1. – С.16-22. - 0,4п.л.,

85. Долгополов К. А. К вопросу о целях назначения уголовного наказания. Вестник СевКавГТИ. Научно-исследовательский журнал. –2015. – Выпуск 20. – С.83-86. - 0,4 п.л.

86. Долгополов К. А. Исправление осужденного как цель назначения уголовного наказания. Безопасность Северо-Кавказского региона: прошлое, настоящее, будущее»: Материалы Всероссийской (с международным участием) научно-практической конференции. Сборник статей. – Пятигорск: Издательство НОУ ВПО «ИНЭЦ»,2015. – 194 с. - 0,3 п.л.

87. Долгополов К. А. Влияние характера и степени общественной опасности совершенного деяния на назначение уголовного наказания. Виктимология. 2015.№1. с.20-23. - 0,3 п.л.

88. Долгополов К. А. История развития института отягчающих обстоятельств в уголовном праве России (период с 1813-1919 гг.). Вестник Кыргызско-Российского Славянского университета. Том 15. - №12. – с.139-141. - 0,25 п.л.

89. Долгополов К. А. Проблемные вопросы назначения уголовного наказания. Уголовный закон Российской Федерации: проблемы правоприменения и перспективы совершенствования. Материалы Всероссийского круглого стола 20 марта 2015 г. (посвящен 70-летию Победы в Великой Отечественной войне). Выпуск 6. Иркутск Восточно-сибирский институт МВД России 2015. С.40-45. - 0,3 п.л.

90. Долгополов К. А., Саруханян А.Р. Проблемные вопросы назначения более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. Актуальные проблемы современного российского права: материалы VII Международной научно-практической конференции. Невинномысск, 21-22 мая 2015 года. – Невинномысск: НГГТИ, 2015. – 355 с. - 0,3 п.л.

91. Долгополов К. А. Значение отягчающих обстоятельств для назначения наказания. Правопорядок: история, теория и практика. 2015. № 3(6). С.55-58. - 0,3 п.л.

92. Долгополов К. А., Саруханян А.Р. К вопросу о санкциях уголовно-правовых норм, регламентирующих уголовную ответственность за преступления в сфере компьютерной информации. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2015. – №4(16). – С.65-72. - 0,3 п.л.

93. Долгополов К. А. Некоторые проблемные вопросы назначения уголовного наказания. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2015. – №4(16). – С.147-152. - 0,3 п.л.

94. Долгополов К. А. К вопросу о включении в уголовный кодекс Российской Федерации правил назначения наказания. Вестник СевКавГТИ. Научно-исследовательский журнал. –2015. – Выпуск 4(23). – С.84-88. - 0,3 п.л.

95. Долгополов К. А., Зырянов В.Н. К вопросу о дополнении Уголовного кодекса Российской Федерации новыми принципами. Закон и право. – 2015. – №12. – С.35-38. - 0,3п.л.

96. Долгополов К. А. Принцип индивидуализации наказания как один из принципов уголовного права. Актуальные проблемы уголовного права и криминологии: материалы XI ежегодного межвузовского круглого стола, посвященного Дню российской науки, 19 февраля 2016 г. – Ставрополь: СФ КрУ МВД России, Сервисшкола, 2016. – 156 с. - 0,3 п.л.
97. Долгополов К. А. История развития уголовного наказания в период с XV века по 1845 год. Актуальные проблемы современной науки. Материалы V Международной научно-практической конференции (Ставрополь, 16-20 февраля 2016 года). В двух томах. Том 1. Ставрополь: Ставропольский университет, 2016. – 233 с. - 0,2 п.л.
98. Долгополов К. А. О назначении наказания за преступления против интересов государственной и муниципальной службы. Самоуправление. – 2016. - №1. – С.19-21. - 0,4 п.л.
99. Долгополов К. А. Некоторые проблемные вопросы назначения наказаний, не связанных с изоляцией от общества. Вестник СевКавГТИ. Научно-исследовательский журнал. –2016. – Выпуск 1(24). – С.69-73. - 0,3 п.л.
100. Долгополов К. А., Саруханян А.Р. О правилах назначения наказания за преступление, совершенное в соучастии. Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. – 2016. – №1(17). – С.354-358. - 0,4 п.л.
101. Долгополов К. А. Назначение наказания за преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Актуальные проблемы современного российского права: Материалы V III международной научно-практической конференции. Невинномысск, 23-24 июня 2016года. Невинномысск: НГГТИ, 2016. – 248 с. - 0,3 п.л.
102. Долгополов К. А., Зырянов В.Н., Цыганаш В.Н. Проблемные вопросы назначения наказания за преступления против правосудия. Юрист Правоведъ. – 2016. - №4(77). – с.53-57. - 0,5 п.л.

103. Долгополов К. А. Назначение наказания при наличии смягчающих обстоятельств. Научный Вестник НГГТИ. 2016. №3. – с.27-30. - 0,3 п.л.
104. Долгополов К. А., Магомедов Г.Б. Проблемные вопросы назначения наказания за преступления против правосудия. Власть закона. – 2016. - №3. – с. 73-80. - 0,4 п.л.
105. Долгополов К. А. Назначение более мягкого наказания чем предусмотрено за данное преступление в уголовном праве России и зарубежных стран. Международное уголовное право и международная юстиция. – 2017. -№2. – с.15-18. - 0,4 п.л.
106. Долгополов К. А. Особенности назначения более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. Государство и право в XXI веке. – 2017. – №1. – С.26-29. - 0,3 п.л.
107. Долгополов К. А., Джамалова Б.Б. К вопросу о видах наказаний, назначаемых за компьютерные преступления. Власть закона. – 2017. - №3. – с. 137-145. - 0,4 п.л.
108. Долгополов К. А. Различия в восприятии справедливости/ несправедливости наказания в социальной структуре. Проблемы развития полигэтничного региона Материалы Всероссийской научно-практической конференции. 2018. С. 58-59. - 0,3 п.л.
109. Долгополов К. А. Связь принципов уголовного права и общих начал назначения наказания. Научная конференция «Время науки». Сборник научных трудов II Международной научно-практической конференции (г. Ставрополь, 23 марта 2020 г.). - Ставрополь: ООО «СЕКВОЙЯ»,2020. – 418 с. - 0,3 п.л.
110. Долгополов К. А. Социологическая интерпретация конвенциональности уголовного наказания. Проблемы развития регионального сообщества. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Ставрополь, 2021. С. 63-64. - 0,5 п.л.

111. Долгополов К. А. К вопросу о социальной интеграции лица, отбывавшего наказание в местах лишения свободы, как фактора снижения преступности. Сборник статей по материалам III Национальной заочной научно-практической конференции. Ставрополь, – 2021. –С. 131-132. – 0,5 п.л..

Диссертация «Стратификационные факторы конвенциональности уголовного наказания» Долгополова Кирилла Андреевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы. Отрасль науки – социологические.

Заключение принято на заседании кафедры социологии Института экономики и управления.

Присутствовало на заседании 11 чел.: Барсукова Т.И., д-р. социол. наук, профессор; Лежебоков А.А., д-р социол. наук, профессор; Лушников Д.А., д-р. социол. наук, профессор; Шульга М.М., д-р. социол. наук, профессор; Асатрян С.С., канд. социол. наук, доцент; Гапич А.Э., канд. социол. наук, доцент; Минкина О.В., канд. педагог. наук, доцент; Симен-Северская О.В., канд. педагог. наук, доцент; Шаповалов А.В., канд. социол. наук; Шматова А.Н., канд. социол. наук;. Волчинский А.В., ст. преподаватель.

Результаты голосования: «за» - 11 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 4 от «5» октября 2023 г.

Шульга Марина Михайловна,
доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры социологии
Института экономики и управления

